2019.03.19 星期二

奥美医疗IPO:质量事故招股书只字未提

2014年~2018年,美国FDA报告了奥美医疗20多起质量事故,而奥美医疗在招股说明书中 对上述情况只字未提,信息披露内容不真实、不完整

□ 金河

主营业务为医用敷料的奥美医疗 用品股份有限公司(简称"奥美医 疗")2月27日完成网上新股申购,并 于3月11日在深交所中小板挂牌 交易。

上市前夕,奥美医疗存在的一些 问题被媒体曝光。《经济观察报》称, 2014年~2018年,美国FDA(美国食 品药品监督管理局)报告了来自中国 的奥美医疗用品股份有限公司的20 多起质量事故。美国是奥美医疗最重 要的市场,销售额超过奥美医疗营业 收入的50%。而奥美医疗在招股说明 书中,对上述情况只字未提,疑似存在 有意隐瞒重大事实真相,信息披露内 容不真实、不完整。

同时,外界对奥美医疗的"高新技 术企业资质"也有疑问。

疑似隐瞒事实

奥美医疗成立于2002年7月,注 册地位于湖北宜昌枝江,注册资本 3.74亿元,其主营业务是医用敷料的 研发、生产和销售。目前,奥美医疗已 经成为我国最大的医用敷料生产商, 2017年营业收入达到17.11亿元(人 民币,下同)、净利润2.33亿元。

所谓医用敷料,可简单理解为包 扎伤口用的产品,包括纱布、手术巾、 棉垫、棉球等。奥美医疗主要是为国 际医疗器械品牌厂商,如美国强生等 提供OEM服务,即"代工生产"。所 以,其主营业务的主要收入来源于国

际市场。其中,美国又是奥美医疗最 大市场。招股说明书显示,2015年~ 2017年,来自美国市场的收入分别为 7.32亿元、7.76亿元、9.01亿元,分别 占整个营业收入的53.65%、54.47%

据《经济观察报》报道,从2014 年~2018年,FDA在其官方网站披露 了26起涉及奥美医疗产品的质量事 故,涉及的具体产品包括:手术室使用 的纱布片、手术巾和伤口护理的绷带 等。在这些事故中,有第二类"伤害/ Injury"等级,3项;第三类"故障/ Malfunction"等级,13项;"其他/ Others",10项。

FDA 对不良事件/Event Type 分为四类:第一类,死亡/Death;第二 类,伤害/Injury,包括严重伤害和一般 伤害,报告查询时不区分;第三类,故 障/Malfunction,指器械不能满足其 性能规范或不能进行预期运行(第三 类可能导致第一类或者第二类);第 四类,其他/Others,不属于以上任一

这些事故报告,究竟会对奥美医 疗在美国市场的销售带来何种影响? 是否属于潜在的重大风险? 为什么奥 美医疗在招股说明书中,对这些信息 "只字未提"?

盈利能力减弱

中国网报道称:奥美医疗公司规 模一直在扩大,盈利能力却没有跟 上。作为衡量公司核心盈利能力的指 标ROE(净资产收益率,又称股本回报

率,由于公司报告期内获得各项政府 补贴较多,本文以扣除非经常性损益 后的净资产收益率计)持续下降。

公司招股说明书显示,2014年~ 2017年,奥美医疗扣除非经常性损益 后归属于公司股东的加权平均净资产 收益率分别为 30.72%、23.44%、 20.63%、18.80%(各版本招股材料同一 数据略有差异,以较新者为准),2018 年1月~9月为10.78%。

根据奥美医疗披露的2018年未 经审计财务数据,扣除非经常性损益 后归属母公司所有者的净利润为 20278.77 万元,较上一年度下降 4.05%。截至2018年12月31日,归 属母公司所有者的权益为132,157.01 万元,较上期增长21.47%。粗略测算 可知,公司2018年ROE为15.34%, 由此可见,这一盈利能力数据较2014 年下降一半以上。

造成这一结果的原因是公司近 5年扣除各项补贴后的净利润一直在 2亿元左右徘徊,而销售规模、资本规 模一直在持续扩大,增收不增利的现 象比较明显。

高新资格存疑

作为一家以 OEM 模式为主的 生产型企业,奥美医疗拥有自主研发 团队,公司从2012年起就连续通过 高新技术企业资质的认定,享有各项 优惠政策,其中最大利益当属税收的 优惠。

根据高新技术企业相关规定,通 过高新企业认定后享有企业所得税 15%的优惠税率。而奥美医疗仅仅母 公司通过高新企业技术的认定,因此 母公司从2012年~2017年享受企业 所得税15%的优惠税率。招股说明书 显示,报告期内奥美医疗所得税优惠 金额分别为1974万元、3108万元、 3254万元,占利润总额的比例分别为 10.50%、10.57%及11.54%。如此巨 额税收优惠,毫无疑问会增厚公司

然而,据价值线报道,高新技术企 业认定条件中,其中一条硬性规定"企 业从事研发和相关技术创新活动的科 技人员占企业当年职工总数的比例不 低于10%",而奥美医疗这项指标并未 满足,并且差距甚远。

招股说明书中,奥美医疗披露的 员工人数及构成情况,均包含下属子 公司,为合并口径,而获得高新企业认 定的是奥美医疗的母公司。根据天眼 查显示,母公司2017年的员工人数为 3738人。按照高新技术企业认定条 件规定,公司科研人员数量至少要 374人才满足条件。然而,招股说明 书中披露2017年奥美医疗合并口径 的研发人员仅仅只有161人。若这些 研发人员均在母公司任职,研发人员 占员工总数比例也仅为4.3%。

值得一提的是,如果奥美医疗违 规操作被坐实,将面临被取消高新技 术企业资格的窘境,对于此前本不符 合条件享受却已享受的税收优惠,相 关部门将追缴相应税款,并面临补缴 滞纳金的风险,企业信誉也将受到严 重影响。

深交所对张裕A发出监管函

存在未严格履行承诺等违规情形,希望公司 及控股股东及时对问题进行整改

本报讯 来自深圳证券交易所 的消息称,深交所近日对上市公司 张裕A发出监管函。深交所认为, 张裕A及控股股东烟台张裕集团 有限公司,存在未严格履行承诺等 违规情形,希望公司及控股股东及 时对问题进行整改。

深交所有关监管函认为,张裕 集团未严格履行保证公司独立性承 诺。张裕集团于2010年10月25 日签署了《上市公司控股股东、实际 控制人声明及承诺书》,承诺张裕集团 及关联人不以任何方式影响公司的独 立性,保证公司资产完整、人员独立、 业务独立、财务独立和机构独立。

经山东证监局调查,2011年以

来,张裕集团将注册商标授权公司 无偿使用,将申请专利授权公司有 偿或无偿使用。对于无偿使用的商 标、专利,公司均未与张裕集团签署 许可使用合同。除部分商标与"张 裕"商标无法剥离外,其余商标、专 利均有条件由公司进行注册或申 请,但仍由张裕集团注册或申请后 特许公司使用,影响公司资产完整 性。张裕集团未能严格履行其作出 的保证公司独立性的承诺。

深交所有关监管函指出,张裕 A未完整、准确地披露张裕集团的 承诺履行情况,包括保证公司独立 性承诺披露不完整,商标使用费有 关承诺披露不完整。(孙 飞)

九龙山国旅案:最高法终审判决证监会胜诉

维持证监会就九龙山国旅短线交易案所作 处罚决定和复议决定

本报讯 证监会发布的消息显 示,浙江九龙山国际旅游开发有限 公司短线交易违法行政诉讼案以证 监会胜诉告终。

据证监会新闻发言人高莉介 绍,最高人民法院作出的再审判决 书维持证监会就九龙山国旅短线交 易案所作处罚决定和复议决定,维 持北京市一中院、北京市高院就该 案作出的一审、二审判决。

高莉表示,再审判决书认可、支 持了证监会对短线交易违法行为的 执法原则和标准,对短线交易标的、 主体、主观方面等构成要件的理解 作了充分阐释,进一步明确了相关 交易活动的合规标准,对于指导和

规范投资者依法开展交易活动,具 有非常重要的意义。

据高莉介绍,再审判决明确,短 线交易违法行为的认定采取简化的 客观判断标准和无过错责任原则; 行为人在买人上市公司股票时不是 上市公司董事、监事、高级管理人员, 或者行为人因买入上市公司股票才 成为持股5%以上股东,在买入后6个 月内卖出时具备上述身份的,应当适 用证券法第四十七条的规定。

证监会表示,将继续强化监管 执法,严厉打击短线交易等证券违 法行为,有效维护证券市场秩序,切 实保障投资者合法权益。

(刘玉龙 刘 慧)

